                                       Тема: Математическая модель текстовых задач
                                                          Урок алгебры, 7 класс.
Цель урока: умеют создавать «математические модели» реальной практической ситуации, используя «математический язык»
 Критерии оценивания: устанавливает соответствие между реальной ситуацией и ее математической моделью
Языковые цели: 

Лексика и терминология, специфичная для предмета:

Математическое моделирование – математикалық модельдеу – mathematical design

Выражение – білді – expression 

Процесс – процесс – process

Полезные выражения для диалогов и письма: 

Моделирование – это способ исследования на моделях.

Математическое моделирование – выражает существенные черты объекта или процесса языком уравнений и др. математических средств.

Математический язык - это высказывания, в которых используются числа, буквы (переменные), знаки арифметических действий и другие символы.
 Привитие ценностей:

· Навыки ГГ: критическое и творческое мышление, уверенность в себе и навыки рефлексии, общение

· Академическая честность, ответственное отношение к своим обязанностям в коллективе, терпимое отношение к мнению коллектива, толерантность

· Знание и понимание ГГ: устойчивое развитие, социальная справедливость и равенство

· Ценности ГГ: целенаправленное участие и вовлеченность

Межпредметные связи:
· Английский язык и казахский язык (математические термины на английском и казахском языках).

· Информатика работа с презентацией, умение использовать интерактивную доску 

Предварительные знания: линейные уравнения и неравенства, равносильность уравнений
План урока:

I. Вводно-мотивационный

I.1. Организационный момент;

      I.2. Постановка цели и задач урока. Создание ориентировочной основы действий.
II.  Изучение нового материала
III.   Закрепление
       3.1.  Первичное закрепление
       3.2.  Работа по вариантам «Ты мне, я тебе»
       3.3   Математический диктант

       3.4   Работа в группах
IV.   Домашнее задание.
V.   Рефлексия.

Ход урока

I. Организационный момент.       
1.1 Приветствие “Здравствуйте!” 
Учащиеся поочередно касаются одноименных пальцев рук своего соседа, начиная с больших пальцев и говорят:

    желаю (соприкасаются большими пальцами);

    успеха (указательными);

    большого (средними);

    во всём (безымянными);

    и везде (мизинцами);

    Здравствуйте! (прикосновение всей ладонью)

Цель: создать обстановку доброжелательности, положительный эмоциональный настрой. 

1.2 Постановка цели урока
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  На следующем этапе урока подводим детей к теме урока и совместному определению целей урока. 

-  Посмотрите на экран. Как вы думаете, какие из предложенных языков являются естественными. А какие искусственные? 

Ответ:

Естественные: Японский №4, старословянский №5,  английский №6

Искусственные: Язык, основанный на азбуке Морзе №1, нотный  язык № 2, математики № 3.

- Вы отнесли запись под №3 к искусственному языку. Почему? На каком языке вообще записана запись, почему?
Ответ: Запись выполнена с помощью цифр, знаков действий, поэтому это математический язык.
- При решении многих практических задач реальную ситуацию переводят на язык математики. Составляют математическую модель. Это позволяет упростить решение задач.                                                                                              
Совместно с учащимися определить цели урока.

II. Изучение нового материала
2.1  Понятие математической модели                                                                                           - В моделировании есть два различных пути:               
 1) модель может быть копией объекта, выполненной из другого материала, в другом масштабе, с отсутствием ряда деталей;

 2) модель может отображать реальность в абстрактной форме.

  - Приведите мне примеры первого пути моделирования.                      

  Ответ: игрушечный кораблик, самолетик, машинка, макет дома, домик из кубиков и т.д.

- Их можно привести много. Все это так называемые натурные модели. Запишите определение у себя в тетрадях.    
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   Модель, представленная в виде копии объекта, выполненная из  

  другого материала, в другом масштабе, с отсутствием ряда 

  деталей называется натурной моделью

- Теперь попытайтесь привести примеры второго пути моделирования. 
                                                 (затрудняются с ответом) 

- В таком случае почти всегда привлекаются средства математики, и мы имеем дело с математической моделью.

- Математическая модель выражает существенные черты объекта или процесса языком уравнений и других математических средств.
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     Математическая модель - это способ описания реальной   

   жизненной ситуации (задачи) с помощью математического языка.
- Представьте себе, что нужно определить площадь поверхности письменного стола. Как обычно поступают в этом случае?

Ответ: Измеряют длину и ширину стола, а затем перемножают полученные числа.

- Это фактически означает, что реальный объект – поверхность стола заменяется абстрактной математической моделью – прямоугольником. Площадь это прямоугольника и считается искомой величиной.

Как видите, из всех свойств стола мы выделили три. Какие?

Ответ: Форму поверхности (прямоугольник) и длины двух сторон.

- Для нас не важны ни цвет стола, ни материал, из которого он сделан, ни то, как стол используется. А в каком случае нам понадобилась эта информация?

Ответ: Если бы мы решали задачу, например, сколько стоит изготовление стола.

- Предположив, что поверхность стола – прямоугольник, мы легко указываем исходные данные, и результат. Каким соотношением они связаны?

Ответ:  S = a * b
- Сделанное предположение позволило «перевести» нашу задачу на язык чисел: и исходные данные, результат – числа, а соотношение между ними задается математической формулой.  
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Вспомним основные этапы математического моделирования. 
1. Составление математической модели задачи.

2. Работа с составленной математической моделью.

3. Ответ на вопрос задачи.
- Рассмотрим ещё один пример приведения решения практической задачи к математической модели.

Задача 1: В мешок помещается 20 кг картофеля или 14 кг капусты. В столовую привезли картофеля на 3 мешка больше, чем капусты. Всего привезли 1,62 ц картофеля и капусты. Сколько привезли мешков картофеля и сколько капусты?
Вопросы:

- как решается данная задача? (через уравнение)
- что можно принять за х? (количество мешков с капустой)
-какое получается уравнение? (20(х+3)+14х=162 )

- какой получился корень, как интерпретировали? (х=3, Ответ: 3 мешка капусты и 6 мешков картофеля)

  Первый этап: .Составление математической модели.

Была введена переменная x  и текст задачи переведён на математический язык, т.е. была составлена математическая модель задачи – в виде уравнения  20(х+3)+14х=162
 Второй этап: .Работа с математической моделью.

Здесь было решено уравнение до простого ответа  x=3 .

 Третий этап: Ответ на вопрос задачи.

  - Ребята, я зачитаю условие следующей задачи 

 Задача 2. 

а) Рост Дастана (h см) не превышает роста Ерлана, равного 172 см, но больше роста 169 см.       

     Ответ: 169  < h < 172

б) Число дней в году (а) не меньше 365 и не больше 366.    
     Ответ: 365 ≤ a ≤ 366
- Что объединяет эти две задач? (В данных задачах с помощью уравнений и неравенств, записали взаимосвязь между различными процессами.)

- В задачах, мы с помощью языка математики, а точнее с помощью уравнений и неравенств, записали реальную ситуацию, т.е. составили математическую модель. Это позволяет упростить решение многих практических задач                                                                                               
 2.2  Закрепление полученных знаний
Задача 1. (устно)

  Упражнение 1. 

 - Попробуйте, ребята, перевести математические выражения на естественный  язык.

1)х+2;     2)у-16;    3)8у;   4) х2+в2;    5)(х-у)2;  6)(р+q)3
Ответ: 1) сумма х и 2;  2)разность у и 16;  3)произведение 8 и у;  4) сумма квадратов х и в;  5) квадрат разности х и у;  6)куб суммы p и q.

- А сможем ли мы выполнить обратную задачу, т.е перевести на математический язык?

Упражнение 2. 

(двое учащихся выходят и ведут запись у доски, остальные у себя в тетрадях. Затем идет взаимопроверка записи)

1) Утроенное произведение чисел m и n;       Ответ: 3mn
2) Удвоенная разность чисел а и в;                 Ответ: 2(a-b)
3) Произведение половины суммы чисел в и с на число z;             
                                                                        Ответ: ((b+c):2)z
4) Отношение числа а к полуразности чисел m и n.                                                   

                                                   Ответ: 
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5) Разность произведения чисел а и в и произведения чисел с и d;    
                                                               Ответ: ab-cd
Задача 1. Составьте уравнение, зная, что:                                                                                           а)  Длина прямоугольника х м, ширина у м, а периметр 24 м;   Ответ: (2х + 2у = 24)   
б) Основание равнобедренного треугольника а см, боковая сторона в см, периметр 59 см;                                   

                                                                                                          Ответ: ( а + 2в = 59)                                                                                                           в) Туристы 5 ч ехали на автобусе со скоростью х км/ч и 8 ч на поезде со скоростью у км/ч. За эти 13 ч туристы проехали 680 км.                                               Ответ: (5х + 8у = 680)

Гимнастика для глаз             

Закройте глаза, посчитайте до 5, откройте глаза

Представьте, что на вас дует ветер.

Поморгайте глазами.

А теперь пусть глазки отдохнут…

Разогрейте ручки.

Нужно потереть ладошка об ладошку.

Приложите теплые ладошки к закрытым глазам.

Посчитайте до 10.

Работа по вариантам «Ты мне, я тебе»
1 вариант.

В коробке 27 синих, красных и зеленых карандашей. Синих карандашей вдвое меньше, чем красных, и на 3 карандаша меньше, чем зелёных. Сколько красных карандашей в коробке?

Прокомментировать каждый шаг в составлении уравнения.

2 вариант.

Из задуманного числа вычли 10, результат умножили на 0,5 к произведению прибавили 12, полученную сумму умножили на 5 и получили 70. Найдите задуманное число. Переведите условие задачи на математический язык.


Совместное обсуждение решения задач

Математический диктант.

Пример 1. Скорость бобра по проселочной дороге U км/ч. Скорость бобра по лесной тропинке – в 2 раза меньше

Записать на математическом языке:

1) С какой скоростью идет бобер по лесной тропинке?  Ответ: (U: 2)

2)За 3 часа ходьбы по проселочной дороге  и 2 часа по лесной тропинке  бобер прошел 5 км                         

                                                                                               Ответ: (3U + 2(U:2)=5)

3)За 3 часа путешествия по лесной  тропинке бобер прошел меньше 10 км.

                                                                                               Ответ: (3(U: 2) < 10)

Пример2. 

Ученик каменщика укладывает за 1 час n кирпичей. Каменщик укладывает в 5 раз больше

Записать на математическом языке:

1)За 3 часа каменщик и его ученик уложили 360 кирпичей

                                       Ответ:   (3(n + 5n) = 360 или  18 n=360)
2) Ученик работал 3 часа, а каменщик  - 6 часов, и за это время уложил на 540 кирпичей больше, чем его ученик

                                      Ответ: 6 ×5n – 3 n= 540 или 30 n -3 n=540 или   27n=540

3)Число кирпичей, которые уложил каменщик за 3 часа, меньше 350

                                      Ответ:   15 n <350 или 3 n > 50

Самопроверка по слайдам.

Работа в группах.

Решите задачу, выделяя три этапа математического моделирования:

Надо застелить ковром пол в комнате, ширина которой на 1 м меньше её длины. Если купить ковер, длина и ширина которого на 50 см меньше длины и ширины комнаты, он будет на 25 500 тенге дешевле, чем ковер, покрывающий весь пол. Найдите длину и ширину комнаты, если известно, что 1 м2 ковра стоит 6000 тенге.

1 Этап. Составление математической модели

	             Комната
	    Уменьшенный ковер

	
	

	
	

	           Стоимость

       6000(х(х-1)) тенге
	      Стоимость:

6000((х-0,5)(х-1,5)) тенге


По условию задачи уменьшенный ковер стоит на 25500 тенге меньше ковра на всю комнату.

Составим уравнение: 6000(х(х-1))=6000((х-0,5)(х-1,5))+25500

Домашнее задание

1. Ответьте на вопросы:

    а) что такое математическое моделирование?

    б) что называется математической моделью?

    в) перечислите этапы решения задачи на компьютере.

2. Задача 1. Расстояние между Дашей и Машей 4,8 км. Они одновременно вышли навстречу друг другу и встретились через 32 мин, причем Даша шла в 1,5 раза быстрее Маши. Какова путь прошла каждая из девочек?

   Задача 2. По указу Управления культуры была изготовлена бронзовая статуя девушки с веслом. Определите те свойства статуи, которые существенны для решения каждой из следующих задач:

а) перевести статую из мастерской в городской парк;

б) установить статую на площади парка;

в) увеличить посещаемость городского парка;

г) продать статую с аукциона;

д) переплавить статую.
Рефлексия

Шёл мудрец, а навстречу ему три человека, которые везли под горячим солнцем тележку с камнями для строительства. Мудрец остановил их и задал каждому по вопросу. У первого спросил: “Что ты делал целый день?”. Тот с ухмылкой ответил, что целый день возил проклятые камни. У второго спросил: “А что ты делал целый день?”. Тот ответил: “Я добросовестно выполнял свою работу”. А третий улыбнулся, его лицо засветилось радостью и удовольствием: «А я принимал участие в строительстве храма”. 

Пусть каждый сам оценит свою работу на уроке. (Сигнальные карточки) 

Кто работал как первый человек? Поднимает синюю карточку.

Кто работал как второй человек? Поднимает зелёную карточку.

Кто работал как третий человек? Поднимает красную карточку.

Я желаю вам всегда работать с радостью и удовольствием. 

Спасибо вам за урок.
Ресурсы:
1. http://www.bbc.co.uk/schools/gcsebitesize/maths/algebra/sequencesrev1.shtml
2. http://jgk.ucoz.ru/load/matematicheskie_modeli/8-1-0-222
3. Алгебра. 7 класс_Макарычев Ю.Н, Миндюк Н.Г, Нешков К.И, 

4. Шаханина А.А. Фестиваль педагогических идей «Открытый урок».
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